

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

É S

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, Július' 23-dikán, 1853.

7.

### N A G Y B R I T A N N I A.

Az Alsó Ház Jul. 2 kán tartott Ülésében, Grote Ur, több Londoni — Oportóban bort termesztő kereskedőknek esedező leveleiket terjesztette elő. Lord Palmerston erre azt felelte: A' Kérők által bizgatott tárgy nem mellőzte el a' Kormány figyelmét: azomban nem igen könnyű ebben a' tekintetben a' Brittus alattvalóknak jussikat meghatározni, a' nélkül hogy a' Neutrálitás határát, melyet a' Kormány maga magának szabott, által ne hájíák. Mind e' mellett is a' Miniszterek tehetnek valami lépést a' Brittus jussnak őltalmazására nézve, (halljuk! halljuk!) A' két Ország között fennálló Traktátusokhoz képpes, a' Brittus Alattvalóknak, háború esetében is van jussok, jószágokkal, minden akadály nélkül, odébb állani. Most egyedül Dom Miguel Kormányra teszen nehézségeket: ügy, de evvel az Angoly Miniszterek meg mindég alkudoznak, de ha az alkudozásnak vége szakad, reményleni lehet, hogy a' kereskedők meg lesznek nyugtatva. Egyébiránt a' minapi alkudozásokból fájdalom, azt húzhattam ki, hogy olyan Kormányral van dolgunk, mely hamarébb enged a' kardlapnak, mint az ész okoskodásainak, — mert véleményem szerint Dom Miguel háború Systhemája Oportó ellen a' mívelt Nemzetek históriájában példa nélkül való! (halljuk, halljuk!) Haszon-talanul ostromolnak, lövöldöznek férj-

fiakra, aszszonyokra, gyermekekre, tsak hogy magános vagyont feldúlhassanak: a' Kormány illy környüállások között Dom Miguel tisztviselőinek kijelenté, hogy őket minden kárért, 's bántásért, melyet Brittus Alattvalókon véghez visznek, felelet terhe alá vonja. Erre a' Kérőlevél rostálgatás végett a' Táblára tétetett.

A' Felső Háznak Jul. 5 kén tartott Ülésében Lansdowne Marquis az Alsó Háztól immár elfogaltott Resolútiókat a' Kelet Indiai Ügyre nézve terjesztette elő, 's azokat a' maga részéről ekképpen támogatta: „A' tárgy, mely ma bennünket foglalatatoskodtat, bár melly fontos légyen, a' Parlament mégis ritkán méltatta figyelemre: azomban, ha vólt valaha idő, mellyben India dolgai, érett megfontolást kívántak, akkor valóban itt a' szempillantás, hol Uraságtok felszöllittatnak annak az Országnak jövődöbeli igazgatása módjáról határozatokat tenni, melly 100 milliónál több lakosokat számlál. A' Kormány által javallott, 's itt előttünk fekvő Resolútiókban meghatározott változások ezek: 1-ör A' Chinával való kereskedés szabaddá tétessék. 2-ör A' Kelet Indiai társaság ne tekintessék többé úgy, mint kereskedői társaság. Különös vólt a' Chinával folytatott kereskedésben, hogy egy olyan széles kiterjedésű ága a' kereskedésnek, melly a' földnek másik részén 300 milliom embernél többet érdekel, eddig, tsak egyet-

len egy Társaságnak keze közt forgott. Most körülbelől másfélszázad folyt le, mióta értésünkre esett, hogy a' Chinaiak bőven természetnek egy olyan plántát, melly a' mi ínyünket tsiklandoztatja. Miolta Griffiths Ur nevezetes leírásaiban előadta, hogy Chinában egy findzsa theát ivott, azolta Angoly Országban annyira hajhászszák ezt a' termést, hogy önn szükségünkre évenként 50 milliom font kívántatik meg, és ez az óltó fényűzés neme, melly lehető az előttünk levő rendszabások által még óltóbbá tevődik, Angoly Országban majd minden kunyhójában látható. A' tapasztalás bizonyította, hogy Chinával a' Kereskedés, független magános emberek által sokkal sikeresebben vitethetik, mint egy Monopoliumot üző Társaság által. Az Amerikaiak ezt az ágát a' Kereskedésnek haszszonnal vitték; ők gyarapodtak, az alatt, míg a' Társaság néhány évek óta veszt. 1815—1814 ig a' Társaságnak bé vétele Chinából 5,646,000, de 1851—1852 ig már csak 5,691,688 Dollárra ment: ellenben az egyesült Státusoké 1815—1816 ig 2,527,500 Doll, 's már 1851—1852 ig 5,050,957 Dollárra hágott. Azt is meg lehet mutatni, hogy az Amerikaiak igen sok Angoly portékát hordtak Chinába. Nem lehet e' abból kihúzni, hogy ha a' kereskedés Chinával szabadittatik, még nagyobb elevenséget nyer? Bár milly principiumai légyenek a' Chinai Kormányának, még is kiténik az a' forró vágy a' Chinai népben, melly szerint szeretne más Nemzetekkel kereskedési öszveköttetésbe lépni. Én könnyen elhiszem, hogy ha fülébe menne a' Chinai Kormányának, hogy Országa éjszaki részének lakosai, gyapjú szerünk nélkül el nem lehelnék, vagy, hogy a' Mandarin a' theát nem fizetheti drágábban, mint akármellyik vevő, azokat, kik illyeseket állítanának, Meny-

országának Törvényszéke elibe idéztetne: azomban, még is úgy találjuk, hogy az első Mandarintól kezdve, le, az utolsó parasztig, a' kereskedés tacite behagyódnék. Az a' haszon, melly Nagy Britanniára haramolnék, ha Chinával való kereskedése kiterjesztetődnek, sokkal világosabb, mint sem hogy megmutatást kívánna. Eddig mindegy azt véleteltek, hogy a' Társaság Indiát nem kormányozhatja, ha csak Cantonnal nincs kereskedési Monopoliuma. Ez arra a' kérdésre vezet, vallyon a' Társaság-ezentúl is felálljon e' úgy; mint kereskedési társaság Indiában, ha a' Territorialis kormányt továbbisnála hagyják? egyikről, vagy másikról le kell mondania. Noha despoticai, és pallerozatlan Országokban elég példák vagynak, hogy a' Kormányok, bizonyos tzikkelyel monopoliumot üznek, még is a' jelen környüállások között Keleten lehetetlen a' Kereskedést, és Kormányt egymással egyesíteni, a' nélkül, hogy vagy a' Kormánynak Charactere, a' Kereskedés befolyása alatt, vagy a' kereskedésnek kiterjedése a' Kormányának beavatása által ne szenvedne. En azt hiszem, hogy a' Társaságnak, mint Kormányának abbeli szándéka, hogy Alattvalóinak javokat előmozdítsa, ötet túl vitte a' rendes határon, és hogy a' két érzés közt való küzdés, Kereskedő, és Kormányzó okozta légyen, hogy egyik kereskedési tzikkelyel a' másik után felhagytak. Itt azt lehet kérdezni, miért akarják a' Kelet Indiai Társaságnál a' Territorialis Kormányt meghagyni, ha töle a' Kereskedési Monopoliumot elveszik? Ez ellenkező dolognak látszik lenni, de még is a' tapasztaláson alapúl, sen meg vagyok a' felől győződve, hogy ha a' Társaság meg szünt kereskedői Kar lenni, annak az Orzágnak belső állapotját, mellyet eddig nem kerés-

kerrel kormányzott, ezután még nagyobb haszonnal fogná igazgatni. Én tudom, hogy senki sem fogja kívánni, ki csak Indianak nagy kiterjedésére tekint, annak birtokait még szélesebbre kiterjeszteni, de azt is reményelem, hogy ha a' most elő adott principiumokat elfogadják, amaz Ország nem fog ugyan határára nézve kiterjedni, de annál inkább jóllethe, és szerentsére nézve gyarapodni. Vellington Hertzeg azt mondta, hogy mivel ő sokáig lakott Indiában, és innen jól tudja, millyen szepen igazgattatik az az Ország a' jelen Kormány által, meg nem áthatja, hogy néhány észrevételeit a' tárgyra nevezze ki ne mondja. Egyik kitűnő vonás a' Kelet Indiai Társaságban úgy mond az, hogy noha számtalan háborút kelle vinnie, még is adóssága nem megy többre 40 milliom font sterlingnél. Lehet e' állítani, hogy egy Kormány alkalmatlan legyen akár az igazgatásra, akár a' kereskedésre, melly Kelet Indiát annyi éveken keresztül böltsen igazgatta, olly tsekély adósság mellett? Neki. (Vellingtonnak) tzelaránytalannak tetszik, a' Kereskedési Monopoliumnak a' Társaságtól való elvétele. Tekintsünk csak a' következesekre, mellyek abból London Városára nézve származnak. Most a' Társaság 12—14 milliom font sterlinggel kereskedik, — s ez egyszerre megszűnjék! Súlyosan fogná ezt London érezni! Egy része a' fő városnak (Poplar) majd egészen a' Kelet Indiai Társaságtól függ, s ez több ezer embereket foglalatoskodtat. A' munkának megszűnése, itt kimondhatatlan kárt szülne, s ezereket koldus botra juttatna. Azért én ismételem szavamat, hagyjuk meg a' Kelet Indiai Társaságnál, mind a' Territoriális Kormányt, mind a' Kereskedési Monopoliumot. Azután Lord Ellenborough, s Ripon Grófnak néhány észrevételeik után, a' Kor-

mány határozatai, a' nélkül, hogy szavazásra került volna a' dolog, elfogadtattak.

Portsmouthból jelentik, hogy Belvedera fregátt 42 ágyúval, s még más 2 angol hajó, paransolatot kaptak légyen Oportóba evezni. Ez, mint mondják, azért történik, mivel Dom Miguel nem engedi Oportóból a' borokat Angliába szállíttatni egyenesen, hanem azon van, hogy előbb szárazon Aveiróba vitessék, s innen hajókra.

Oportóból Jul. 4 kén költ tudósítások szerint, 150 Frantzia katona az Expeditiótól visszaküldédett, mivel magát rosszszúl viselte az úton. Most egy másik Expeditio is készül Madeira ellen. Sorell Oportói Angoly Consul, Jun. 22 kén a' Londoni Comitenak megköszönte abbéli jóságát, melly szerint ez, Oportó szegény lakosait pénzzel s eleséggel segitette. A' köszönő levél végén ez van: „Soha sem érkezhett segedelem jókorabb, mint éppen most. Hoszszabb és keményebb szenvedésekre, az újabb história nem mutathat példát, mint a' millyennek Oportó lakosai ki vagynak tevé, mert azonkívül, hogy éhséget, szomjat szenvedünk, s minden testi gyönyörűség nélkül elvagyunk, életünk is minden szempillantásban veszedelemben forog.

A' Felső Ház Jul. 9 kén tartatott Ülésében, a' Dublini Érsek, egy Kérrő levelet terjesztett elő Kerületbeli Papjainak részéről, kik az Irlandi Egyházi Reformbillben valamelly változást akartak behozni, nem pedig magát a' billt egészen félre vetni. Vélekedését abban kinyilatkozattatta, melly szerint a' Királyi esküvés megköti ugyan a' Királyt végrehajtó, de nem törvényhozó hatalmában. Lord Grey ehez hozzáállott, de Vellington Hertzeg ellene szegezte magát, mert a' Király úgy mond, az Unió Iroványának 5 dik tzik

helye miatt, az Egyházi Reformbillt helyben nem hagyhatja. Azután a' Helybeli Törvényszékekről készült bill 3-or olvastatott fel. Lord Lyndhurst egy hosszú beszédben ellene volt, melly alkalommal kitsinségekbe is belé ereszkedett. A' Lord Cancellarius ellenkezőjének, szokás szerint, Ironiával felelt, 's minckutánna azt az észrevételt tette, hogy ellenkezője azon irványokat, mellyeken a' bill alapul, vagy hebehurgyán, vagy éppen sehogy sem olvasta el, így szólt: „A' nemes, és tisztelt Lord (Lyndhurst) olly szép prédikációt tartott, melly valóban az Excivil főbirónak (Lord Vynford) belsejére fogott volna válni! Itt nagy zaj támadt: Rendre! rendre! Lord Vynford kinyilatkoztatá, hogy ő nem engedi magát nevetségessé tenni. Lord Canc: Hiszen a' nemes Lord, maga távozik el a' rendtől, midőn engem felben szakaszt. Erre Vynford azt kívánta, hogy olvassék fel a' munkálódási rendelménynek 15-dik tikkelye, melly azt tartja, hogy beszédjében senki se éljen szúrós, és megsértő kifejezésekkel: azomban, ha sértés nem volt tzelban, tehát azt nem is kell sértésül venni. Ez a' tikkely lármás katzaj közt olvastatott fel. Lord Canc: „Igyekezni fogok a' felolvasott tikkelynek első részét bétölteni, hogy tudniillik ezentúl semmi sértő kifejezésekkel ne éljek, 's reménylem, a' nemes, és tudós Lord is, a' másik részéhez fogja magát tartani, és semmit sem tekint megsértésnek, melly nem volt tzelban. (Ismét katzaj.) Erre a' Lord Cantzellarius védelmezte magát, 's nagyon kikelt Lord Lyndhurstnak abbéli ellenvetése ellen, mintha ő csak a' maga hatalmát, és befolyását akarná kiterjeszteni, holott példákkal meg tudja mutatni, hogy némelly szép hivatalokra való kinevezetési jussáról szántsándékkal lemondott,

egy úttal intette a' Házat, ne engednék magokat, magános tekintetektől félrevezetteini.

Az Alsó Ház Jul. 9 kén tartott Ülésében Pergusson Urnakindítvány, melly szerint a' Király kéretlessék meg, hogy Lengyel Országnak jelen politikai állapotját ne esmerje el, a' mennyiben az, a' Bélsi Tractatusnak Stipulatiójával ellenkezik, 177 szóval 95 ellen, félrevetett.

A' Tsász. Ausztriai Követ a' Nagy Britanniai Udvarnál, Hertzeg Eszterházy Pál, és Verstolk van Soelen, 's Dedel Urak, Jul. 9 kén estve, Londonba érkeztek.

#### P O R T U G A L L I A.

A' Gaceta de Madrid Jun. 29-ről az Algarbiai Expeditióról közli: „Az Expeditió, Jun. 24-kén estve, az Algarbiai kikötőhelynek egyik őltalmatlan részére, Cacella, és Montegardo között, Villafior Generális alatt szárazra lépett. Kevéssel kiszállása után, a' sereg Tavira felé masérozott, későbbben pedig a' Tajó, és más öblöknél jelent meg, hanem a' lakosokat mindenütt készeknek találta az ellentállásca; — a' Kormány 5000 Katonát indított el a' Rebellisek ellen: a' Királyi szabadosok, 's Algarbiának majd minden lakosai elhatározták magokban, hogy a' birtokjokban megtelepedni akarókat elűzzék, 's a' Katonáknak nyilván segéd kezét fognak nyújtani. A' fő városhól is 10,000 katona indult ki, olly tzelből, hogyha talán az Expeditiónak eszébe jutna, Lisboa felé nyomúlni, a' szándéknak jó eleve útját állja. Cadaval Hertzeg mustrát tartott a' katonaság, úgy szinte a' Királyi szabadosok felett is, és úgy találta, hogy mind azok, mind a' Királyi szabadosok Dom Miguel mellett készek legyenek, ha a' szükség

úgy hozná magával, vért ontani, 's Portugalliának függetlenségét? kivívni. Innen, nints semmi aggodalmunk, 's szeretnénk az ellenséggel minél előbb megmérkőzni, hogy valahára a' kedvetlen háborúnak egy ütással vége szakadna. A' Cholera, melly napról napra jobban puszlít, inkább nyughatatlanoktat, mint a' Rebellisek. Ostromló seregünk, utoljára még is be veszi Oportót, mivel ez, az Expeditio elmenetele által szerfelett meggyengítettett.

Lagosból Jun. 30 kán költ tudósítások jelentik: Az Expeditio Jun. 24 kén Villarealnál jelent meg, hol Dom Miguel seregével, öszvetsapott. Napier Admirál a' Városhoz közel megállapodott, 's 1 óráig tartó rettenetes ágyúzás után azt eszközölte, hogy az ellenség sorából mintegy 400 an elszélesztettek, a' többi 800 pedig, mint a' mennyit Dom Miguel Admirálatüzbe vezetett, az Expeditiohoz által szállongott. Donna Máriaának zászlója azonnal kitűzetett, egy osztály Alemeje felé indult, 's egy másik, magától Gróf Villaflortól személyesen vezetette, Algarbiába, Lagosba. Miután az Expeditioának kiszállásáról való hír elterjedett, a' körül belől fekvő helységekből Deputatiók küldöttek Palmella Marquishoz, hogy engedelmességeket a' Királyné eránt kijelentsék, 's minél tovább nyomultak, újabb újabb Deputatiók érkeztek az Ország belsejéből, a' Táborba. Egész Algarbia, 's Alemejónak nagy része nyilatkozatá hódolását Donna Máriaának. Erre a' hajó sereg Tavira felé indult, hol Dom Miguelnek 4 fregattból álló kis tsapatja feküdt. Az ellenség közeledésekor ez a' tsapat szaladásnak eredt, Napier Admiral pedig az ott hagyott fregattokat elfoglalta: azután 4—5 tiszttel egy kis hajóba

szállott, 's noha a' városban (Tavirában) 400 katona feküdt, még is ez a' néhány tiszt elegendő vala az erősség elfoglalására, melyre azután Donna Mária zászlója hasonlóúl kitűzetett. A' város lakosai úgy fogadták a' tiszteket, mint szabadítókat, 's a' megíramlott katonák is visszafordultak, 's hozzájuk tsatolták magokat. Szörnyű szíves volt az elfogadás mindenfelé, hol Palmella, és Villaflor seregével tartózkodott; a' lakosok mindenütt eleibek jöttek, pénzt, lovakat, fegyvereket szolgáltatnak, sőt sokan, mint szabadosok, a' sereghöz állottak. Villarealban 50 darab fegyvert, 's a' katonai pénz tárban 5000 font sterlinget találtak, azonkívül néhány 100 darab mindenféle fegyverszereket, és ruha készületeket. Villaflor 500 lovat vásárlott, 's a' Szabadosok, kik hozzá állottak, tsak hamar organisáltatni fognak; midőn a' gözhajó Lagos elhagyta, az Expeditiohoz állott szabadosok száma, 2000 en felül volt. Napier hajóserege Lagosból nem sokára a' Tájóba evezend, hogy ezt blokirozza, 's Dom Miguel seregét a' széles tengerre tsalja ki, — miután az a' szándeka, hogy a' folyóvizekbe evezzék, — az erősségeket elfoglalja, 's így azután az ellenesges Flottát felkeresse, 's öszvetsapásra kényszerítse.

## G Ö R Ö G O R S Z A G .

(Gazetta di Milano.) Ancona Jun. 24 kén. Patrásból, és Missolunghiból érkezett tudósítások megerősítik az Artási rablásról elterjesztett hírt. Az Angoly Consul, és a' Görög Püspök, a' zsványoktól, kezesül a' hegyekbe hirtzoltattak. A' Görög Országgi határnak kimérésével foglalatoskodó személyekkel is rúttul bántak. Alig eset ez a' borzasztó tett a' Görög Kormányának értésére, midőn görög, és bajor

sereget küldött a' zsványok megzabolázására.

## FRANTZIA ORSZÁG.

A' Kereskedésre ügyelő. Miniszter, a' közelgető Juliusi Revolutziónak meginneplésére nézve, következő kerületi irást bocsátott a' Praefectusokhoz: Páris Jun. 28-kán Praefectus Ur! Közelget a' Juliusi Revolutziónak harmad évi innepe: ez az Epocha minden Frantzia előtt kedves, 's szükséggé vált, az arra emlékeztető nagy' esetnek hódolása. Tavaj, egy rettenetes betegségnek pusztításai, minden közönséges innepléseket megakadályoztattak. Most már az aggodalom, a' politikai surlódás, 's bizonytalanság, hálá az egeknek! megszűnt. Frantzia Ország nagy lépésekkel halad előre a' jóllétnek útján, melyet előttünk a' halhatatlan Juliusi napok megnyitottak. A' Constitutionalis Monarchiának paizsa alatt, melly alá szabad akaratból rejteztünk, kezdi újlag szép Hazánk, azon rendszabásoknak gyümölcset aratni, mellyeket bátorsággal kivívott, 's megöltalmazott. Annál fogva nem tisztelhetjük méltóképpen ezt a' nevezetes évi innepet. Felszólítom ezennel az Urakat, fogadják el, a' Municipalis Tanátsnak erre az alkalomra szükséges költségeire nézve teendő javallatot, 's nem kételkedem, hogy az Urak azt, a' mit a' takarékoság megkíván, böltsen meg fogják tudni egyeztetni avval, a' mi egy Nemzeti innep fényére szolgál: Thiers.

Napoleonak oszlopa, melly nem sokára a' Vendome piatzon díszlend, 4000 fontot nyom.

Ez előtt néhány nappal több Republicanusok fogattattak el, mellyre az adott alkalmatosságot, hogy a' Szabadkőműveseknek egyik gyűlésekben megjelentek, mellyben egy nem régen elhunyt Lengyelnek, pompás eltakaritta-

tása határozottatott el. A' halott felett egy Lengyel tartott prédikációt, a' temetés után pedig a' Szabadkőművesek Logejokban tanátskoztak a' szökevények felett.

## T Ö R Ö K O R S Z Á G.

(Agramer Zeitung.) Verbasz Julius utólján: Egy levélben azt olvastuk, hogy Vezérünk Mahmud Hamdi Basa, a' határszéli Rebellisek megzabolázásokra tetemes hadi erőt küld, különösen pedig az Unnának bal partján, közel az Ausztriai birtokhoz fekvő Kerületbe, melly tudni való, hogy régtől fogva az Anarchiának fészke, es gonosz embereknek tanyájok; továbbá azt is olvastuk, hogy a' Vezérnek Kiajája egy pár ezer Albaniai Katonákkal Jaiczeba érkezett. De fájdalom, az a' hír költött volt! Midőn Muhamed Bey Biszevich, csoportjával Priedorig nyomult vala, Mahmud Harudi Basa köz hírré tette, hogy ő személyesen, számos hadi sereggel, és készülékekkel siet a' Rebellisek ellen, sőt ide, 's Banjalukába, már parancsolatok is érkeztek, hogy a' seregnek szállásáról, 's élelméről jóelőre gondoskodjunk. Ugyan abban az időben az a' hír nyárnyalott, hogy Rumeliából, Herzegovina nevű új Pasalijába indult Ali Basa Stoltsevich, és 16—20,000 különböző ágú Albaniai gyakorlatlan katonákat viszen a' Vezérhez. Azomban mind ezekből egy hajszalnyi sem igaz. Se a' Vezér, se Kiajája nem mozdultak ki. Se rajevóból. Ali Basa Stoltsevich, az utóbbi városba alig hozott néhány száz katonát, kik különben is, mint Basát, testörző seregként követni szokták, 's 14 napi ottmúlása után Mostar felé, akkori Residentzialis városa felé vonta magát. Jaiczeba 100 katonánál több, soha sem feküdt, 's azok is, szinte úgy, mint a' többiek, kevéssel ezelőtt hazajöttek.

viszszatértek, és így 1000 katonát kivévén, kik Szerajevóban Garnisonban fekszenek, többet nem láthatni. Innen könnyű az Ország állapotjáról, és a' Vezér helyhezteséről ítélni. A' legjobb akarat, s legemberségesebb gondolkozás mód mellett, kéntelen a' Nagy Vezér béhúnyt szemmel nézni a' Bosnyákoknak Istentelenségeiket, kiknek vakmerőségek annyira ment, hogy a' Sultánt, mivel ez az Oroszokat, Ibrahim Basa ellen segítségül hívta, közönségesen tsúfolják, és kárhoztatják. Ilyen környülállások között semmi kinezés sints arra, hogy a' jó Monarcha, ebben az Országban valamelly szerentsés, és jóllétet előmozdító Újítást hozzon bé. Minden a' réginél marad, sőt még rosszabbul megy a' dolog, mivel a' Bosnyákok abbani biztokban, hogy nints mitől félniek, hallatlan gonoszságokra vetemednek. Sokan a' fők közzül, kik a' már egyszer elnyomott lázzadás után elfogattattak, s Konstantzinápolyba hurtzoltattak, Ibrahim Basa közbenvetésére, büntetetlenül visszaternek, sőt néhányan a' fényes Portától Diplomát is hoztak, melly szerint régi hivataljokba ismét visszateretnek. Így lett másodsor Muselimmé, Murad Bey Bessirevich, Hassan Aga Petsky nek annak a' híres zsványnak kenyeres pajtása, ki egyszersmind őltalmazója és Orgazdája, a' Tsász. Ausztriai szökött katonáknak. Mivel az ilyen, s ehez hasonló gonoszok egész életekben a' határoknál kalandoztak, s tiltott portékákkal foglalatoskodtak, igen könnyen ki lehet találni, hová fog kiütni elebb utóbb a' dolog. A' Banjalukai Kapitány, Ibrahim Basa szolgálatjába lépett.

Egy Kurír hivatalos tudósítást hozott Konstantzinápolyból a' felől, hogy az Egyiptomi hadi sereg a' Tauruson már egészen által takarodott, s ennél

fogva az Oroszcsászári segítő sereg is Bujukderétől elevezett vissza a' fekete tengerre. Az Anglus hajóssereg hasonlóképpen elindult a' Dardanelláktól Jul. 2-kán Malcolm Admiral alatt Sámos felé.

## B É T S.

A' Duna nevezetű német gözhajó, mellynek, közhirdeté-eknél fogva, Jul. 16 kán kelle vala Betsből kiindúlnia, onnan pedig Po'sonyon, és Pesten keresztül, útját Zemlinig folytatnia, — az említett napon delesti 4 órakor Betsből tsak ugyan kiindult, de tudatlansága által a' felügyelőnek, ki a' hajót a' Kapitánynak minden ellenzése mellett is, a' nagy Dunából, ennek egyik erébe hajtotta, — megfeneklett, úgy, hogy minden erőlködés mellett sem lehetett igavonó barom nélkül helyből ki-mozdítani. A' szegény útasok immár megtérték, minekelötte Po'sonyba, vagy Zemlinbe érkeztek volna, a' gözhajó pedig Jul. 17 kén fényes délben Bétstől 2 órányi távolságra szépen gözölgött, de nem haladt!

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Poson Julius 18-kán. F. h. 16-dikán a' mind a' két Rendek résziről tartatott 62 ik Országos ülésben először is Országos Kiküldöttségi tagok neveztetek ki, kik a' Pest Buda közti állandó híd építtelése eránt adott javallatokat és terveket megvi'sgálnák, arról hivatalos jelentést tenődök. E' közben előterjeszték némelly Követ Urak azon javallatot, mellynél fogva a' már Ö Felisége elébe terjesztett előleges sérelmekre adandó K. Határozás újonti Felírás által sürgettesék: de minekutánna a' Rket Elölülő Ö Meltósága a' legközelebbi K. R. visszairatban foglalt ígérethez emlékezteté, a' tárgy kerületi tanácskozásra útasított. Ezután a' Kerületi ülésben már tökéletesen bevégzett Ur-



bárium vétetek a' Hknál rendes tanátsko-  
kozás alá, mellynek következtésében az  
1-ső tikkely 4 első fejezetei megállapí-  
tattak. Ez idő alatt a' vallás dolgában  
f. h. 15-dikén elhatározott VII-ik vi-  
szonizenetet fejezik be a' Fő Rk, 's 2  
órákor általküldetek a' Rknak, holott az  
közleírásra útasított. Tegnap és ma  
e' felett Kerületi tanátskozások tartatá-  
nak, mellyek következtésében a' Rk eleb-  
beni nézeteik mellett maradván, a' tárgy  
ez úttal bevégeztetettnek nyilalkoztató-  
dék. Továbbad az Előleges sérelmekre  
nézve teendő 2-dik Felírás szerkezte-  
tése, az Országos ülési útasítás szerint  
Kerületi Jegyző Úrra bízott. 18-kán  
egyedül a' Rk részről tartott 63-dik Or-  
szágos ülésben az 1-ső Urbáriális tikkely  
hátra lévő fejezetei felett folyta-  
tódék a' tanátskozás, 's így 5 és 6-ik  
fejezet is szavak többségével, teljesen,  
miként a' Kerületi ülésben szerkezte-  
tődött volt, helybehagyattak.

Esztergom Jul. 10-kén. Tegnap  
és tegnapelőtt Ns Esztergom Vármegye  
közgyűlése a' főispányi hivatal Hely-  
tartója, Mélt. Gróf Nádasdy Ferentz  
Urnak Elölülése alatt nyitattak meg és  
folytatattak, 's ma első Alispány Tek.  
Sárfalvi Héya Imre Ur Elölülése alatt  
végeztetett be. Felolvastattak e' Nemes  
Megye Országgyűlési követeinek több  
rendű tudósításai, az új Urbariumnak  
kerületi ülésekben kidolgozott törvény-  
javallata, a' Förendek' vallás ügybeli  
legújabb viszonzizene a' t. Tanátsko-  
zások tárgya lett a' Buda-Pest köztépi-  
tendő álló híd is 's a' t. A' Méltóságos  
Gróf tegnap és tegnap előtt számos  
vendégeknek adott fényes ebédet.

Besztertzén Sz. Jakab hav. 18-  
kán. Tegnap napon tartott Sz. R.

Besztertze Bánya városában Ts. Ns. Zó-  
lyom Vármegyének Közgyűlése Mg  
Radvánszky Lajos Aranysarkantyús  
Vitéz, Első Alispány Ur előülése alatt,  
mellyben Nagyságos Kir. Tanácsos Rad-  
ványi és Sajó-Kazai idősebb Radvánsz-  
ky Antal Ur helyébe, a' ki ritka buz-  
gósággal és ezen Ns. Megyének telyes  
megelégedésére már harmadik Ország-  
gyűlésben viselt Követségi Tisztéről  
húzamosabb ideig tartó gyengélkedése  
miatt lemondott, Tettes Garansze-  
ghi Péter Ur, a' Dunán inneni Kerü-  
leti Tábla számfeletti Tábla Bírāja 227  
vóksal 42 ellen Országos Követnek el-  
választatott; melly megesvén a' tisztelt  
Ur nemzeti nyelven igen ékes és szív-  
reható velős beszédet tartott, melly a'  
jelenlévőket a' legbiztosabb reménnyel  
töltötte el az eránt, hogy hazafi köte-  
lességének telyesen megfelelend.

Sziget. Jul. 5-dikén. Tek. Mára-  
maros Vármegyének mai napon tartat-  
ott kisebb gyűlésében felolvastattak  
Mélt. Luskodi és Vajai Gróf Vay Ábra-  
hám Főispány Urnak a' Rabola-Pollyá-  
nai földöben költ levele; mellyben a'  
törvényes három esztendő lefolyta után,  
de az első alispányi széknek húzamosb  
időtől fogvásti türessége miatt is a' tar-  
tandó tisztválasztás határnapját e' folyó  
hónap 25-dikére rendeli.

A' Pénz folyamata Julius' 22-dikén;  
közép ár:  
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 95  
Az 1820-beli sorsosok: 198 1/2  
Az 1821-beli hasonlók: 155 1/2  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obl-  
gátzióji: 55 1/4 for. kelték, mind Conv.  
Bank-Aktziák keltek 1259 4/5 for. ton  
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Mártón József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)